

Декабря 1941 г.

ПЯТНИЦА

№ 144 (1404)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р.п. Ваца,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 9 ДЕКАБРЯ

В ночь на 9 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

Части товарища Юшевича, действующие на одном из участков Западного фронта, уничтожили 10 немецких блиндажей и истребили 350 солдат и офицеров противника. На другом участке фронта бойцы тов. Масленикова уничтожили 20 немецких дерево-земляных укреплений, артиллерийскую и две минометных батареи и истребили до 400 вражеских солдат и офицеров.

Летчики тов. Трифонова, действующие на Западном фронте, за один день боевых действий уничтожили 10 немецких танков, более 60 автомашин, около 80 повозок с боеприпасами и истребили 800 солдат и офицеров противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, совершив ночной налет на противника, захватила 6 пушек, 32 пулемета, 12 минометов и 3 вражеских знамени.

Бежавшие из фашистского плена сержант Будянский и красноармейцы Копышев М., Капурич Г., Сайкачев Т., Савченко П., Подгорный И., Войко С. и другие рассказали о неслыханных зверствах, чинимых гитлеровцами над пленными красноармейцами и мирными жителями оккупированных районов. «Нас четыре дня держали в яме, не давали ни пищи, ни воды. Затем потащили в Кременчуг, а оттуда на станцию Павлыш. Изнемогавших расстреливали на дороге. В селе Знаменка немцы убили мальчика и ранили старуху — за то, что они бросили корзину пленным красноармейцам. В одну из ночей нам удалось бежать. Пробираясь к своим частям, мы видели, как фашисты зверски расправляются с населением. В селе Яновка немцы забрали у населения весь хлеб, свиней, коров, кур, гусей и домашние вещи. Когда немцы стали забирать у кол-

хозницы, фамилию которой мы не запомнили, последнюю свинью, она заплакала. Тогда изверги закололи женщину штыком. В колхозе «Червоне село», зайдя во двор к колхознице, фашисты перестреляли из автоматов всех уток. Колхозница не выдержала и попросила их прекратить стрельбу. Ее тут же расстреляли. В селе Тымми немцы убили мальчика за то, что он подошел к немецким танкам. В селе Софиевка за убийство одного итальянского офицера фашисты расстреляли 50 женщин и детей».

Бельгийские патриоты произвели нападение на немецкую батарею тяжелых орудий юго-западнее города Бланкенберга.

Перебив 17 фашистских артиллеристов, патриоты взорвали склад с боеприпасами и вывели из строя два орудия и три зенитных установки. По всей Бельгии распространяются листовки с призывом истреблять фашистских солдат, взрывать их склады и уничтожать немецкое оружие.

Советские патриотки успешно заменяют мужчин, ушедших на фронт. В Красноярском крае за время войны более тысячи женщин выдвинуто на руководящую работу в колхозах и совхозах. С большим уважением в Краснотуранском районе произносят имя председателя правления колхоза Виктории Дытля. Она вывела артель из отстающих в передовые. Одним из первых в районе колхоз выполнил все обязательства перед государством. Образец умелого руководства советской работой в дни войны показывает колхозница Тюхтетского района Ефросинья Сецькова, избранная председателем Васильевского сельсовета. Отлично справляется со своими обязанностями заместитель председателя правления колхоза «Октябрь», Артыцкого района, Южно-Казахстанской области, Урбыкуль Утибаева.

## ЕЩЕ УДАР ПО ВОЙСКАМ ВРАГА

Дней десять назад группа немецких войск генерала Шмидта, действующая на Юго-Востоке от Ленинграда, захватила Тихвин и близлежащие районы. Немцы ставили себе целью прервать сообщение между Ленинградом и Волховским районом и тем поставить ленинградские войска в критическое положение. В течение 10 дней шла борьба за Тихвин переменным успехом. Вчера, 9 декабря, наши войска, во главе с генералом армии тов. Мерецковым, наголову разбили войска генерала Шмидта и заняли г. Тихвин. В боях за Тихвин разгромлены 12 танковая, 18 моторизованная и 61 пехотная дивизия противника. Немцы оставили на поле боя более 7000 трупов. Остатки этих дивизий, переодетшись в крестьянское платье и бросив вооружение, разбежались в лесах в сторону Будогощ. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

СОВИНФОРМБЮРО.

## ДРУЖНЫМ ПРИОБРЕТЕНИЕМ БИЛЕТОВ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ УСИЛИМ ПОМОЩЬ ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ

### Реализация билетов денежно-вещевой лотереи среди учителей района

С огромным подъемом прошло собрание коллектива учителей Вацкой средней школы по вопросу участия в реализации денежно-вещевой лотереи.

Единодушно коллектив учителей принял резолюцию, в которой говорится:

«Весь коллектив учителей Вацкой средней школы одобряет решение правительства о выпуске денежно-вещевой лотереи и подписывается на приобретение билетов, для чего отчисляет 20 процентов от месячной зарплаты каждого работника, ибо мы знаем, что каждый наш рубль, отданный на оборону, крепит мощь нашей доблестной Красной Армии и приближает час разгрома гитлеровских захватчиков».

С. ТОНКОВ,  
директор Вацкой средней школы.

На состоявшемся 10 декабря совещании школьных работ-

### 1000 рублей — на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи

Коллектив работников Вацкой школы «Сельэлектро» в дни великой отечественной войны против озверелого гитлеровского фашизма оказывает всемерную помощь и поддержку фронту.

Коллектив работников отделения произвел подписку на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи. Всего работниками подписка произведена на сумму 1000 рублей, что составляет 25 процентов к месячной зарплате.

Коллектив работников отделения «Сельэлектро» призывает всех трудящихся района последовать их примеру.

ЯКОВЛЕВА.

Сотрудники районного отделения НКВД успешно подписываются на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи. Весь коллектив сотрудников отчислил 30 процентов от своей зарплаты на приобретение лотерейных билетов.

С. САВИН.

### Слово 83-летнего старика тов. Коновалова

Горя стремлением быть полезным родине и оказать действительную помощь нашей доблестной Красной Армии, мужественно отстаивающей каждую пядь советской земли от фашистских варваров, 83-летний старик из Овечьянского колхоза тов. Коновалов Никита Афа-

нов Арфинской средней школы, посвященном реализации денежно-вещевой лотереи, коллектив работников все, как один заявили:

«Учитывая современную обстановку страны, мы, учителя Арфинской средней школы, подписываемся на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи в размере 25 процентов от месячной зарплаты каждого в отдельности работника с тем, чтобы этим помочь фронту быстрее стереть с лица земли фашистских гадов».

А. ХЛАМОВ.

Сотрудники районного отдела народного образования подписались на денежно-вещевую лотерею в размере 20 процентов от месячной зарплаты. Сотрудники т. т. Половинкин и Фирсова половину подписки оплатили наличными деньгами.

Р. КВАСОВА.

### 1000 рублей — на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи

Коллектив сотрудников Вацкой райзо единодушно постановил на реализацию билетов денежно-вещевой лотереи отчислить недельный заработок и сумму подписки внести до 15 февраля 1942 года. Поступили взносы и наличными, так, например, тов. Жолобов внес наличными 50 рублей. Реализовано билетов лотереи на сумму 850 рублей. Подписка продолжается.

И. ВИКУЛОВ.

Сотрудники районной сберегательной кассы отчислили на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи 25 процентов от месячной зарплаты, что составляет 620 рублей.

М. МАРАСНОВА.

Работники редакции газеты «Большевистский путь» на приобретение билетов денежно-вещевой лотереи отчислили от своего месячного заработка 25 процентов.

Н. ХЛУТЧИНА.

## АНГЛИЯ ОБЪЯВИЛА ВОЙНУ ФИНЛЯНДИИ, РУМЫНИИ И ВЕНГРИИ

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в Лондоне объявлено, что Англия находится в состоянии войны с Финляндией, Румынией и Венгрией.

Чехословакия находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией.

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, чехословацкие круги в Лондоне считают, что Чехословакия с 6 декабря находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией, так как враги Англии и СССР являются врагами Чехословакии.

## ВОЙНА МЕЖДУ ЯПОНИЕЙ И США

Как сообщает японское агентство Домей Цусин, императорская ставка объявила, что японская армия и флот с рассвета 7 декабря находятся в состоянии войны с силами Соединенных Штатов и Англии в западной части Тихого океана.

То же агентство сообщает, что в Гонконге (Британская военная база в Китае) официально объявлена всеобщая мобилизация.

Агентство Рейтер передает, что, согласно сообщению Токийского радио, японские войска вступили в Тай.

По сообщению из Нью-Йорка, Рузвельт отдал приказ армии и военно-морскому флоту выполнять все ранее подготовленные приказы относительно обороны Соединенных Штатов.

По сообщению из Лондона, Голландия, Голландская Индия, Канада и Костарика объявили войну Японии.

(ТАСС).

## Новая Зеландия объявила войну Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, правительство Новой Зеландии объявило войну Японии.

## Сальвадор объявил войну Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, президент Сальвадора с одобрения конгресса объявил войну Японии.

## Доминиканская республика объявила войну Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, послание Доминиканской республики в Вашингтоне заявило, что его страна объявила войну Японии.

ПЕТРОВ.

## ИТОГИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА И ЗАДАЧИ ПОДГОТОВКИ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Колхозники нашего района, воодушевленные историческим поставлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О дополнительной оплате труда колхозников за перевыполнение плана урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства», движимые чувством патриотизма в условиях великой отечественной войны, провели сельскохозяйственные работы текущего года организованно, добились значительных успехов в получении высокого урожая сельскохозяйственных культур, роста общественного животноводства и повышения его продуктивности. В условиях неблагоприятной весны сев провели организованно, значительно перевыполнив план весеннего и осеннего сева, применяя новую агротехнику,

Более 1000 колхозников перевыполнили установленные нормы выработки на пашне, севе, бороновании, сенокосении, жнитве, уборке картофеля. Вот несколько примеров: пахарь Сухарево - Мартинского колхоза «Объединение» Кузьмина Татьяна Михайловна при норме 0,6 га, выполняла 1,2 га. Севец Ганинского колхоза «Красное Ганино» тов. Краснова А. на 9-рядной саялке при норме в 4,5 га, выполняла 5,5 га. Севец Н. Березовского колхоза Короткова Е. И. на 11-рядной саялке при норме в 5 га, выполняла 6 га.

22 бригады и 22 звена перевыполнили плановые задания по урожайности. 172 колхозника работающие в животноводстве получают дополнительную оплату труда. Бригада тов. Суелова А. Н., из Алтуховского колхоза «Пахарь», получила 26,63 центнера зерновых сверх установленного плана. Бригада тов. Мироновой Клавдии Павловны, из Лесниковского колхоза «12 лет Октября», получила сверх плана 46 центнеров зерновых. Свиноводка тов. Иванова Клавдия Ивановна, из Зеленцовского колхоза «Красное пробуждение», получила 2 поросенка за перевыполнение плана по выращиванию поросят. Доярка тов. Разуваева, из Шароповского колхоза имени Свердлова, за перевыполнение плана надоя молока получила 115 литров молока. Пчеловод тов. Кривенков И. О., из Зеленцовского колхоза, за перевыполнение плана сбора товарного меда получил в личное пользование 9 килограммов 750 граммов меда. Овцеводка того же колхоза Отекина Ксения Тимофеевна за перевыполнение плана по получению ягнят и их выращивание получает дополнительную оплату: 5 овчин, один килограмм 800 граммов шерсти. Таких примеров много.

По получению высокого урожая у нас являются колхозы: Соловьевский имени Крупской, получивший 17,5 центнера зерновых, Лесниковский «12

лет Октября» — 15,07 центнера, Валтыровский «Новая жизнь» — 15,31, Вишевский «Красный боец» — 14,23 центнера.

В колхозах района за 11 месяцев создано вновь 56 животноводческих ферм. Колхозов с тремя фермами имеется вместо 74 на 1-е января 1941 года, на 1-е декабря — 123. Увеличение скота за 11 месяцев произошло по крупному рогатому скоту на 22,8 процента, по свиньям — на 76,4 процента, по овцам — на 42 процента. Таковы успехи колхозов в 1941 году.

В работе колхозов на ряду с успехами имеются и существенные недостатки. Колхозы Белаковский, Востромский и Новской продолжают ряд лет быть отстающими в получении урожая, в развитии общественного животноводства, в состоянии трудовой дисциплины и в выполнении государственных обязательств.

Ряд колхозов недопустимо затянули обмолот зерновых и многолетних трав. Востромский, Сапунский, Б. Загаринский, Короваевский и другие колхозы, надеясь на молотилки МТС, сами не проявляют никакой инициативы. В колхозах мало еще уделяется внимания выращиванию овощей, кормовых культур, свеклы, силоса, разведению плодоносящих садов.

Выполнение государственного плана развития общественного животноводства идет еще неудовлетворительно. Особенно отстают колхозы Беляйковского, Филинского, Михалевского сельских советов, низка продуктивность скота, большой процент отхода молодняка. В некоторых колхозах неудовлетворительно идет выполнение государственных поставок и натуроплаты за работу МТС. Особенно отстает выполнение плана колхозами и колхозниками по сушеным овощам и картофелю.

В районе еще не все колхозы по существу развернули подготовку к севу. Задача руководителей колхозов, сельских советов, работников Райзо и МТС ликвидировать недоделки, которые у нас имеются. Окончить в ближайшие дни обмолот зерновых, вытирание трав, выполнить государственные поставки и натуроплату. Создать семенные и страховые и другие общественные фонды, после чего немедленно распределить доходы по трудодням.

**Задачи в подготовке к весеннему севу 1942 года:**

**Подготовка семян:** очистка на сортировках, триерах, проверка на посевные качества через семлабораторию, тщательное сохранение от порчи и хищения, учитывая их повышенную влажность текущего года. Особенно установить по-

вседневный контроль за сохранением картофеля, немедленно удаляя загнивающий, не давая распространяться гниению дальше.

**Подготовка инвентаря и сельскохозяйственных машин:** проведение полного учета наличия инвентаря и машин, сбор и подвозка к местам ремонта — кузнецам, мастерским. Установление графика ремонта кузнецам, плотникам, слесарям.

**По удобрениям:** заготовка и вывозка всех видов удобрений — навоза, торфа, золы, фекалия, птичьего помета, минеральных удобрений. Нужно довести задание по удобрениям сбору и вывозке до каждой бригады, звена.

**Подготовка коня:** улучшение содержания и ухода за конем, своевременное кормление, поение, правильная эксплуатация, подготовка сбруи, закрепление за постоянными ездовыми с тем, чтобы восполнить недостаток тяговой силы в период весеннего сева. Нужно в каждом колхозе сейчас же выделить всех быков, коров нетелей для обучения работе в упряжке и закрепить колхозников по тренировке их и работе.

**Подготовка кадров:** организовать в течение зимы курсы мероприятий — подготовку трактористов, прицепщиков, комбайнеров, помощников комбайнеров, бригадиров, звеньевых, заведующих МТФ, доярок, свинок, конюхов и т. д., а также развернуть массовую агрозоучебу в колхозах, организовав передачу опыта работы лучших колхозников.

**Организация труда:** закрепление звеньевой системы труда в соответствии с постановлением о дополнительной оплате труда, замена ушедших и неспособных руководить звеном, подготовка звеньев к работе по закреплению культур на 1942 год, учитывая, что за звеньями в основном должны быть закреплены культуры с малоприменяемой агротехникой: просо, кормовая свекла, силос, лен, картофель, овощи.

Вся работа по подготовке к весеннему севу должна проводиться методами социалистического соревнования между колхозами, сельскими советами, бригадами, звеньями. Выполнение поставленных задач позволит нам провести своевременно весенний сев — это значит получить высокий урожай.

**В. Г. КРУГЛОВ,**  
заведующий районным земельным отделом.



## Надолго ли Гитлеру хватит солдат?

Немецко-фашистские полчища рвутся к жизненным центрам нашей страны. Каждую пядь захваченной советской земли они обильно поливают своей кровью. Доблестные защитники Москвы истребили в отдельных фашистских частях до 80 процентов солдат и офицеров. Например, из 2.700 солдат и офицеров 240-го фашистско-немецкого пехотного полка убито и ранено 2.300. 7-я немецкая дивизия совершенно прекратила свое существование вследствие огромных людских потерь.

Под ударами нашей доблестной Красной Армии и ее верных помощников — советских партизан — гитлеровские орды тают с каждым днем. Свыше 4 1/2 миллионов гитлеровских солдат и офицеров уложила наша Красная Армия за первые четыре месяца войны 4 1/2 миллиона — это больше трети всех призванных в армию фашистской Германии лиц. Таких потерь, какие несут гитлеровцы от сокрушительных ударов наших войск, еще не знала военная история.

Людские резервы Германии иссякают. Именно поэтому фашистские разбойники продолжают гнать вперед свои извуревые войнны, обовшивевшие, полуголодные орды, спеша как можно скорей закончить войну. Гитлеровская шайка понимает, что когда великая страна Советов приведет в движение свои неисчерпаемые людские резервы в полном объеме, то тогда фашистские орды будут разгромлены и вышвырнуты с территории СССР.

С каждым днем все более и более истощаются людские резервы, необходимые для пополнения истекающей кровью фашистской армии. Большая часть немецких рабочих, необходимых для германской промышленности, мобилизована в армию. Их заменяют старики, женщины, подростки. Германская деревня лишилась мужской рабочей силы. Из мужчин призывного возраста остались были в Германии лица с физическими недостатками — калеки, подслеповатые и т. п. Теперь и их стали брать в армию. Под городом Калининскими нашими бойцами были недавно взяты в плен строевые солдаты 428-го немецкого полка, оказавшиеся инвалидами, калеками; среди них — подслеповатый Фридрих Грассер, от рождения лишенный двух пальцев на правой руке Карл Кругер, туберкулезный больной Франц Гирельма и т. д.

Хваленая немецкая авиация обескровлена, она потеряла значительную часть своих летных кадров. Все чаще и чаще на сбитых фашистских самолетах встречаются летчики-юнкеры. Недавно одна из воздушных немецких дивизий под Ленинградом пополнилась совсем юными курсантами второго курса летной школы. При

первом же боевом вылете из 15 этих «летчиков» погибло 8.

Гитлеровское командование вынуждено перебрасывать на Восточный фронт части немецких войск, стоявшие во Франции, Бельгии, Греции и других странах, захваченных и поработанных фашизмом.

Все больше и больше солдат требует Гитлер от стран, которые он подчинил себе, — от Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии. Но в этих странах увеличивается число солдат, которые не хотят воевать ради интересов немецких империалистов.

Перед гитлеровским командованием во весь рост стоит угроза нехватки людей: нечем будет заменить миллионы солдат и офицеров, уничтожаемых нашими доблестными частями, нечем будет заменить тех рабочих военной промышленности, которых гитлеровцы безрассудно гонят на фронт.

Наш великий вождь и учитель товарищ Сталин говорит нам:

«Немецкие захватчики напуганы последние силы. Нет сомнения, что Германия не может выдержать долго такого напряжения. Еще несколько месяцев, еще полгода, может быть годик, — и гитлеровская Германия должна лопнуть под тяжестью своих преступлений».

Будем же трудиться еще напряженнее, еще самоотверженнее — каждый на своем участке помогая нашей героической Красной Армии громить врага, уничтожать его живую силу и технику! Еще теснее сплотимся вокруг великого знамени Ленина — Сталина, под которым мы побеждали всех своих врагов, под которым мы победим самого ненавистного, самого лютящего нашего врага — немецко-фашистский империализм!

**Л. ГРИГОРЬЕВ.**

### Раскрытие в Румынии тайной организации легионеров

Борьба между легионерами и правительством Антонеску продолжается. Румынские газеты опубликовали приговор военно-полевого суда по делу организованной в октябре прошлого года конспиративной легионерской организации в военной школе в Тимишоаре. Она активно вербовала сторонников, стремясь восстановить легионерское движение в Румынии и организовать борьбу с правительством. Все обвиняемые приговорены к каторжным работам до 25 лет, последующему тюремному заключению от 4 до 15 лет и лишению на всю жизнь гражданских прав. (ТАСС).

Ответ. редактор  
**И. А. НИКИТИН.**

Тир. 3.300 экз.